的河水瞬间浸透全身。幸好从小

熟悉水性,张孝龙强忍着寒意将

子的身体,在岸边居民的帮助

贵州人。当晚,上湖社区和邱隘

派出所把湿透的张孝龙安置在社

区办公室。大家为他开启空调、

递上热水、烘干衣物。当晚,多

名居民带着孩子前来探望这位救

要帮助的人,伸手拉一把,是应

该做的事。"张孝龙说。

"每天穿梭在城市里,遇到需

下,将女子成功救上了岸。

随后,张孝龙用肩膀顶着女

据介绍,张孝龙今年26岁,

落水者拖拽到岸边。

人英雄。

通关手续简化,返乡祭祖旅客增多

清明临近,宁波机场将迎来入境高峰

本报讯 (记者王嘉彬 通讯员 张家其 陈燕)清明节临近,宁波 机场口岸出入境客流量明显攀升, 越来越多的旅客经由宁波机场口岸 返乡祭祖扫墓、走访亲友。

昨日下午2点,112名返乡祭 祖、观光的旅客顺利抵达宁波栎社 国际机场。其中有半数以上是回宁 波祭祖的台胞。魏先生一家人是这 个航班的旅客, 此次专程从台湾来 到宁波,就是为了全家共同祭奠先 祖。"现在通关方便多了,家人也 愿意一起过来。"魏先生说,以往 他都是一个人前来祭扫, 但随着通 关手续简化,他也愿意带着孩子来 看看宁波的老家。

据宁波边检相关负责人介绍, 目前,港澳台胞返乡祭祖高峰已经 来临,仅昨天下午1点到2点,宁 波机场接收从港澳台入境的客机4 个班次,接收港澳台籍乘客共162

"与其他节假日入境客流高峰

不同的是, 今年清明节入境的旅客 大多以返乡祭祖为主,客流量将会 迎来一个新的高峰。"宁波机场边 检站相关负责人说。

从目前统计的数据来看,清明 假期三天的出入境旅客数预计 9400多人次,预测4月5日为出境 高峰期,4月6日为入境高峰期。 预测出境高峰时段集中在上午7点 至8点半、中午12点半至下午3点 半; 入境高峰时段集中在下午1点 至4点、晚上7点半至8点半。

值得一提的是,今年第一季度 出入境数据十分亮眼。据统计, 今 年第一季度宁波机场边检站查验出 入境旅客约29万人次,较去年同 期增长53%。随着中国免签"朋 友圈"持续扩容,免签政策的利好 不断升温。宁波机场边检站第一季 度查验免签入境外籍旅客约4000 人次,占入境外籍旅客数量的40%

受中新、中泰等互免签证政策



宁波机场边检站民警为台胞办理入境手续。(张家其 王嘉彬 摄)

影响,利用清明假期前往泰国、新 加坡等东南亚国家游玩的内地居民 数量也将有较大提升。

为应对清明假期入境返乡祭祖

客流高峰,宁波机场出入境边防检 查站加大口岸现场监护、咨询等岗 位的警力投入,确保口岸通关快捷 方便、安全高效。

员工跳槽被告上仲裁庭 用人单位岂能把竞业限制 当"万能锁"

■緩新闻

外卖小哥勇救落水女子

本报讯 (记者王博 通讯员 石海彤 林碧晗)前日晚上8时

在送餐途中,外卖小哥张孝龙

许,鄞州区邱隘镇上湖社区,一

听到岸边传来了呼救声。他赶紧小

跑过去,看到一名女子正在冰冷的

河水里挣扎。他没有丝毫犹豫,纵

水,所以整个人一直往下沉。"张

孝龙说, 当时岸边有几名居民正

试图用拖把施救, 却因不会游泳

张孝龙跳入水中的一刹那,冰冷

当时,室外温度不到10℃,

身跳入河中,奋力向女子游去。 "因为她穿的羽绒服吸饱了

场生死救援悄然上演。

无法靠近落水女子。

李睿清 通讯员 任社 钟法

打工人换工作本是常事, 黄 某离职后却被前东家以违反竞业 限制约定为由告上仲裁庭,要求 其支付高额违约金。这背后到底 是企业合理保护商业秘密,还是 滥用权力限制员工择业自由?

2021年3月, 黄某人职某科技 有限公司(该公司主要从事医美整 容整形业务),担任行政人事。入 职后,双方签订《保密及竞业限 制协议》,约定离职后黄某需遵守 2年竞业限制期,还明确了竞业 限制行为、限制地点、补偿费等 内容,如违反协议需支付30万元 违约金。2024年2月, 黄某离 职,一个月后入职某美容诊所。

2024年5月,某科技有限公 司以违反竞业限制约定为由申请 仲裁,要求黄某支付30万元违约 金。黄某则表示,依据相关法 律,自己不属于竞业限制人员范 围,只愿返还收到的竞业限制补

偿9000元,不愿承担违约金。

在此案中,争议焦点在于黄 某是否属于某科技有限公司适格 的竞业限制人员。经仲裁委审理 查明, 黄某仅是该公司的普通人 事干部,在职期间仅负责公司员 工招用、劳动合同签订及部分行 政工作,并不属于公司的高级管 理人员和高级技术人员, 其在具 体工作中所掌握的信息也仅有公 司员工名册、员工个人信息及公 司网站公开的公司年度业务计划 和业务目标等。

最终,仲裁委认定黄某并非 适格的竞业限制人员,某科技有 限公司要求黄某支付竞业限制违 约金的请求缺乏事实依据,依法 予以驳回。

仲裁员说:"竞业限制本质上 是用人单位对劳动者自由择业权 的合法限制,但这种权力不能被 滥用。用人单位不应以保护商业 秘密为由,对劳动者实施无差别 的竞业限制,侵害劳动者的合法 权益。"这起案件提醒用人单位, 竞业限制不是"万能锁",不能随 意扩大竞业限制员工范围。

24米彩墨长卷 亮相家门口展览



昨日,由海曙区西门街道为霞满天书画社与鄞州区明楼街道常青藤 书画社联合主办的"为霞满天·青藤常青"书画联展在明楼街道常青藤 社区居委会三楼开幕。本次联展集中展出两个书画社成员创作的百余幅 书画作品。其中海曙区美术家协会会员冯良全创作的24米彩墨国画长 卷作品《宁波山海八千年》成为展览的焦点。他以恢宏笔触勾勒宁波从 史前文明至近代的千年文脉。 (许天长 姚雪冬 陈梦妤 摄)

解决"接送难" 既是家长义务,也是社会责任



近日,一则"喊跑腿接送孩 子"的短视频在抖音平台火爆出 圈并引发效仿热潮, 不少家长为 图便利,尝试通过跑腿服务解决 孩子上下学无人接送的难题 (4 月1日《宁波日报》民生版)。

每到上下学时间, 家长们或 开车, 或骑车, 或步行, 从四面 八方汇聚到学校门口接送孩子, 形成了一道独特的风景线。每天 接送孩子上下学, 对忙碌的双职 工家长来说,都是一种负担。叫 "跑腿"送孩子上下学,看似花钱 买服务,解决了没时间接送孩子 的问题,实则隐含着极大的风险 和法律责任。对家长来说,可能 存在监护失职与承担民事责任的

及非法营运受到处罚, 在接送过 程中如果孩子受伤, 需承担侵权 责任;对于平台来说,则因超范 围经营被处罚, 在事故发生时需 承担相应的民事赔偿责任。因 此,"跑腿送学"既不安全,还涉 嫌违法,不管是对家长还是骑手 来说,都不是靠谱的事。

问题;对于骑手来说,可能因涉

帮家长接送孩子上下学的服务 是刚需,这个问题的确也应该得到 重视。让孩子安全、便捷地上下 学,既是家长义务,也是社会责 任。除了提醒家长心不能太大外, 还需要多渠道施策,解决没人接送 孩子的难题。如开通点对点的公交 线路、配备校车、增设具备资质的 托管机构、学校举办课后兴趣班 等。这些措施在一定程度上可以缓

解接送孩子上下学的难题。 (欢迎投稿,来稿请发民生邮 箱 1871684667@qq.com)



高压铁塔下开"菜园"

海曙这片闲置地谁来监管?



记者 仇龙杰 钟海雄

近日,网友"zy301"通过宁波 民生e点通群众留言板发帖反映,在 海曙区通途西路北侧梁祝小区西 侧,有一片闲置多年的土地,现在 被人开垦成了一块块菜地,环境脏 乱差,有的菜地还在高压铁塔旁, 存在安全隐患, 呼吁相关部门进行

3月24日,记者到现场实地探 访。这块空地北面就是姚江, 东边 与梁祝小区仅隔一条小路。走进这 片区域,记者看到该地块被分割成 了数十块大小不一的菜畦, 种着各 色果蔬。有的菜地用竹篱笆围起, 有的搭建了简易塑料棚,甚至还有 人用废弃建筑材料垒起了"围墙"。

该地块靠近通途西路一侧,有 一排高压铁塔巍然矗立,铁塔下开 垦出来的菜地,分布更为密集。在 菜地的周围及没有种菜的空地,杂 草丛生,各种垃圾随处可见,一眼 望去,十分刺目。

'反正地荒着也是荒着,种点 菜自己吃吃。"正在浇水的张大爷 告诉记者,他退休后经常来这里种 菜,"这边没人管,我们种点菜打

发时间。" 据张大爷说,像他这样来种菜 的"城市农夫"不在少数。记者在 现场看到,还有老人带着小孩一起 在此处体验农耕。

不过,这片看似生长旺盛的 "都市菜园"背后暗藏危机。记者 注意到,不少菜地距离高压铁塔塔 基仅几步之遥, 头顶就是高压线。 市民王女士对此很担心: "在高压 线下面种菜,他们不要命了?经常 看到高压线下发生触电事故的新闻 报道,这里怎么没人来管管?"

·名电力部门人士告诉记者, 高压铁塔承载着高电压输电线路, 高压线路即使不直接接触, 在近距 离情况下也有可能发生电弧放电。 "人体一旦触电,轻则烧伤,重则 危及生命。"他特别强调,在高压 铁塔附近挖地种菜还可能破坏塔基 结构,影响输电安全。

记者查询《电力设施保护条 例》发现,对于不同电压等级的高 压线路都有明确的安全距离规定。 以常见的220千伏线路为例,规定 导线边线向外侧水平延伸15米为 保护区,禁止任何单位或个人在保 护区内从事种植、挖土、堆物等可 能影响电力设施安全的作业。

记者看到,这片约30亩的空 置地块目前没有设置围挡等设施, 是一个开放区域, 谁都可以自由进 出。海曙区高桥镇相关负责人表 示,该地块大部分为新村建设用



高压铁塔下的菜地。

门审批,具体实施尚需时日。

地,因规划调整导致原有建设项目 终止。现在该地块的地权在海曙区 土地储备中心,因没列入开发计划 已闲置多年。针对现状, 高桥镇也 在谋划实施农文旅项目,对该地块 进行合规利用,不过项目需要多部

该负责人坦言,这块闲置土地 在管理上确实存在难度,"一方面 要保障电力设施安全,另一方面也 要考虑附近居民的实际需求"。据 了解,目前高桥镇政府已要求该地 块的所在村做好环境卫生清理工 作,并加强定期巡查。至于这片菜 园何时能得到彻底整治,该负责人 并未给出明确答复。

截至发稿前,记者再次联系发 帖网友赵先生。赵先生说,现在还 能看到市民进入该地块从事耕作。 这片高压铁塔下的"菜园"何去何 从?记者将持续关注。

(仇龙杰 摄)

发现身边问题,请您继续通过 以下方式反映:

1. 拨打热线81850000; 2. 打开甬派 App, 在下方"问

政"板块留言; 3. 微信搜索 "nb81850", 关注 后直接留言;

4. 打开中国宁波网, 登录宁波 民生e点通群众留言板。